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A cigány kérdés.
— okt. 22.

A belügyminisztériumban a kó­
bor cigányok letelepítéséről szóló 
javaslat épen most van készülő­
ben.

A jövő héten már ankétet is 
hivnak össze e nagyfontosságu 
tárgyban.

Nem ez lesz az első ankét, de 
félő, hogy nem is az utolsó. A mi­
nisztérium ezzel a javaslattal min­
denesetre közigazgatási szerveze­
tünk egyik égető kérdését óhajtja 
megoldani.

Kulturállam volnánk, vagy leg­
alább is óhajtunk lenni. Ez ügyben 
azonban le kell mondanunk e meg­
tisztelő cim és jellegről. Elég okunk 
van rá.

Mert be kell vallanunk, hogy 
kóbor cigányaink nem nagy mér­
tékben járulnak közigazgatásunk di­
cséretéhez.

Igaz ugyan, hogy e téren Spa­
nyolországnak, Francia és Olasz­
országnak is elég a röstelni va­
lója, de a baj ott kisebb mé­
retű, mint nálunk. Ami ott csakis 
helyi érdekű, nálunk országos csa­
pás.

A most nevezett országok in­
kább iparállamok, városaik van­
nak és még falvaik is városi jelle­
gűek.

A tanyarendszer pedig csak­
nem ismeretlen. Ezekben az álla­
mokban tehát még a kóbor cigány 
is zárt területeken mozog s jófor­
mán állandó felügyelet, ellenőrzés 
mellett csavarog.

Minden tekintetben gátolva van­
nak, csak épen szabadságvágyukban 
nem. Ez a fékezhetetlen szabadság- 
vágy azonban csak nekik van ár­
talmukra, ők maguk szenvedik azt 
meg, de nem környezetük.

Nálunk azonban mint földmi- 
velő államban, hol a falvak, tanyák,

puszták vannak többségben, hol a 
lakosság nagy területeken decentra­
lizálva él, a kóbor cigányelem or­
szágos csapásszámba megy.

Mig az iparos műhelyében, a 
kereskedő üzletében dolgozik, sze­
mélyes felügyeletet gyakorolhat va­
gyonának épsége felett, addig a 
lakhelyétől messze eső tagban dol­
gozó földmives otthona védtelen ma­
rad a határban felbukkant cigány­
hordák ellen.

igaz ugyan, hogy ez kicsinyes 
szempont volna, egy tízezrekből álló 
valóságos népfaj ellen, de nem 
utolsó szempont.

A legfőbb azonban az, hogy a 
jogállam természetével összeférhe­
tetlen a cigányság mai helyzete. 
Csaknem azt mondhatnék, hogy 
szabada 1 mazo11, kiváltságos helyzét­
ben vannak az ország összes tár­
sadalmi osztályaival szemben. Mert 
honvédelmi-, adókötelezettségük, va-

Gavallér-történet
.& Szabadság számára irta : Dormúndl György.

J.
A bécsi jockey-klub egyik kár­

tyázó termében az urak épen fölállottak 
az asztaltól, midőn Castro Emil gróf, a 
spanyol grandok e modern kiadású, 
büszke és pazar gavallérja belépett.

— Épen jókor ! — kiáltá Wolken- 
borg báró, a legszenvedélyesebb habi- 
tűé. — Hallod Emil, azt beszélik, hogy 
elszóltad magadat.

— ('sak nem állítottam, hogy volt 
valaha olyan kedvesed, a ki meg nem 
csalt ?

— Semmi tréfa ! Arról van a szó : 
mentád-e, hogy ha akarod, hoszonnégy 
óra alatt meghód.tod Taglionit 7

— Mondtam és meg is teszem.
— Hogyan ? Valóban ? — tolta kö­

zelebb sima képét az öreg Cariatin her­

ceg, az orosz nábob, a kit minden kü­
lönc dolog érdekelt. — Taglionit"?

— Természetesen Taglionit, az opera 
csillagát, a fölséges ballerinát Megszök­
tetem 1 )

— De hiszen ez lehetetlen! —sely- i 
piték egyszerre többen.

— Nem értem, micsoda nagy dolog 
egy ballerinát megszöktetni ?

— Igen, de Taglionit!
— Nos liát azért, mert oly bőkezű 

és hatalmas imádója van . . .
-— Nagyon bőkezű és nagyon ha­

talmas ! . . .
— Mindegy 1 Sőt annálinkább ál­

lom a fogadást. Három napot kérek. Há­
rom nap múlva Taglioni meg fog jelenni 
palotámban.

•— No bizony !
— Éjfélkor . . .
— Ah !
— Egyedül ... és csak reggel tá­

vozik , . . Nos ki tartja ? Húszezer frank i 
tízezer ellen . . .

— Tartjuk! Tartjuk!
Es kezet fogtak négyen. Castro 

Emil gróf nyolcvanezer frankot kockáz­
tatott negyvenezer ellenében.

II.

De hát mi volt ez Castro Emil 
grófnak ! Valahol messze, a Kanári-szi­
getek táján, mértföldeken termett szá­
mára a tömérdek kincs és ha ebben nem 
is volt érdeme, az kétségtelenül az ő di­
csősége, hogy vagyonát az élvezni tudás 
elmés leleményességével pazarolta.

Neki nem volt elég a falusi lány 
bokorugró szoknyájában; sem az igéze- 
tes pongyolájában heverő illatos divat­
hölgy egymagában. Neki mindkettőhöz 
teljes fölszerelés kellett. A divathölgy­
höz a szerelem művészetének minden 
furfangja, keleti pompájú palota, bizarr 
szőnyegdiszités, délszaki bőrű cselédség, 
rózsavizfürdő. tömjén-füst és az elpuhult- 
ság istennője tudná még mi minden di-

Nphalovicá J. gyógyszertára a „Kígyóhoz“ Debreczen, Főtér, a vároápzzal szembef).
Ajánlja a teljesen szinmentes s kiváló jó hatású ,Moiilterscin“ arcz s kézbőr finomító s szépítő szerét mely folyadék amig 
ártalmatlanságára nézve teljesen egyezik a vaselin s glycerinnel, hatásra nézve azokat jóvá. felülmúlja. Halasa gyors S biztos. 
4 szél kifújta arezot vagy kezeket a legrövidebb idő alatt fehérré, puhává s üdévé teszi, s nouder alá is irren aiánlhato. mint bor­

ápoló szer páratlan! Egy üveg „Mollitergin“ ára 1 ko
pouder alá is igen ajánlható, mint bőr- 

orona.



SZABADSÁG 1902. október 22.

gyoui es büntető felelősségük csak­
nem a semmivel egyenlő.

Ha nem rendészeti szempont­
ból, akkor financiális tekintetből 
is szabályozni kell végre ezt a kér­
dést.

Elismerjük, hogy történtek már 
ez irányban kísérletek. De vagy 
magániniciativa volt, mint a József 
királyi herceg alcsuthi telepítése, 
vagy egyes közigazgatási hatósá­
goknak saját területükre vonatkozó 
intézkedése.

De országos kérdések csak az 
állam teljes hatalmával oldha­
tók meg s épen ezért örömmel 
üdvözöljük az erre vonatkozó ja­
vaslatot.

Elismerjük, hogy a megoldás 
módozata nehéz lesz. A kényszer- 
telepítés eddig nem járt sikerrel. 
Sem a földhöz, sem a házhoz ezt a 
fajt megkötni nem sikerült. Kultúra 
iránt érzékük nincs.

Egy megoldás volna, de ez el­
lenkezik az emberi jogok sérthetet­
lenségével : a gyermekeket külön 
állami nevelésbe venni, esetleg 
hosszabb katonai szolgálatra köte­
lezni.

Hadseregünk úgyis olyan impro­
duktív a béke korszakában, talán 
legsikeresebben oldhatná meg en­
nek a népfajnak kulturális helyze­

tünk szempontjából megteendő át­
alakítását.

Mert arról, hogy a cigányság 
mai nemzedéke azonnal beilleszked­
jék akárminő reform keretébe, előre 
le is kell mondanunk.

Mentsük meg hát legalább a 
következő nemzedéket kényszer­
katonai neveléssel. Mert azzal jöj­
jünk tisztába, hogy meglevő törvé­
nyeink keretében, vagy közigazga­
tási intézkedésekkel a cigány- 
kérdést megoldani soha sem fog­
juk.

Dr. S. L.

okt. 22.

A katonai bűnvádi eljárás. Az uj
katonai bűnvádi eljárás tervezete most 
van a két igazságügyminisztériumnál — 
az osztráknál és a magyarnál — tárgya­
lás alatt. Rövid idő múlva mind a két 
minisztérium megteszi a maga észrevé­
teleit a reformtervezetre nézve s ezek­
nek kapcsán a javaslat visszakerül a 
honvéd és a landwehr minisztériumba, 
innen pedig a közös hadügyi kormány­
hoz. Itt a javaslatot a két szakminiszter 
intenciójához képest az igazságügy- 
minisztériumok javaslata alapján kijavít­
ják, módosítják, azután a tervezet a két 
törvényhozás elé kerül megvitatás vé­
gett.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A főrendiház ülése.

Saját tudósítónktól.

Budapest, okt. 22.
Talán az utolsó ülését tartotta ras. 

a főrendiház a múzeum ósdi termeljen, 
mégis alig nehány főrend érdeklődött a 
napirend iránt, a miből könnyű azt kö­
vetkeztetni, hogy nem valami nagy a 
kegyelet az ősi ülésterem iránt, a mely­
ben pedig hajh! nagy csaták folytak 
egykoron —■ airo egyházpolitika.

Kevesen voltak, de a kevesek kö­
zött is itt volt Jókai Mór és Gyulai Pál, 
hűséges tagjai az exellenciás háznak, a 
kik feledve régi gyülölséget, testvéries 
egyetértésben hózódtak meg egymás 
mellett.

A püspöki kart öt püspök képvi­
selte.

A napirenden sok mindenféle tárgy 
volt, de valamennyit vita nélkül fogad­
ták el.

Részletes tudósításunk a következő.
Elnök : Csáky Albin gróf.
A kormány részéről jelen vannak : 

Széli Kálmán min. elnök, Láng Lajos, 
Darányi Ignác, Gromon Dezső államtit­
kár és Plósz Sándor.

Az ülés megnyitása után :
Elnök előterjeszti a jelentéseket és a 

képviselőház üzeneteit.
Gróf Zichy Lászlónak és báni 

Ambrósy Gyulának a főrendiházba való 
meghívását a főrendiház elhatározza.

szités! A falusi bimbóhoz pedig egy 
egész tanya, egy darab pászlor-élet.

Ha ('astro Emil grófnak megtetszett 
valamely piruló vidéki ártatlanság, nem 
csábította el, nem öltöztette selyembe, 
hanem beállt maga parasztlegénynek, 
viskót vett a hegyoldalban, kecskenvá- 
jat, tilinkót és ott jódlizott a sziklák 
közt kedvesével és este báránybőr bun­
dára feküdt ... És ez a mulatság többe 
került a pénztárának, mintha a kicsikék­
nek nyelvmestereket, udvari szállítókat 
íogadott, palotát, livrés személyzetet és 
páholyt bérelt volna.

Egyszer bált adott december köze­
pén. Meghívta a szép Paula grófnét is.

— Elmegyek, de csak úgy, ha ka- 
ménával lesz a táncterem díszítve ! — 
mondá az elkényeztetett kacér.

Abban az évben épen rossz idő járt 
a kaméliára. De mikor a bájos Paula 
belépett a gróf tánctermébe, elhalt a si­
koltás ajkain, Az egész terem fehér ka­
méliával volt beborítva . . „ Ötvenezer 
darab kaméliát hozatott a gróf a világ 
minden tájáról ... és aznap száz ara­
nyért se lehetett volna egy szál kamé­
liát kapni sehol!

Szóval igazi mester volt a pénz-szó­
rásban, valódi költő, a kinek pompás 
gondolatai voltak. Es most is a kis Tag­
lioni zavarba hozna ?

Barátai hiába lesték, hogy a szép 
táncosnő körül settenkedjék. Se szerel­
mes levelet nem küldött neki, sem aján­
latokkal nem ostromoltál Nem 1 Castro 
Emil gróf e helyet három napra egysze- 
szerüen eltűnt Bécsből.

III.

A harmadik nap dólutáján megér­
kezett. Egyenesen Párisból jött. Semmi 
feltűnőt nem hozott magával, csak egy 
kis dobozt vett elő táskájából, midőn 
dolgozószobájában egyedül maradt.

Abban a kis dobozban pedig gyé­
mánt diadóm volt, a világ legszebb leg- 
ragyogóbb gyémántjaiból. Kápráztató, el­
lenállhatatlan. pokoli remek 1 Kétmillió 
frankot fizetett érte aranyban.

Castro Emil gróf elővette névjegyét 
és ennyit irt a rá ; „Mikor jöhetne hoz­
zám ?“ A névjegyet beletette az ékszer­
dobozba, melléje csatolta a kifizetett szám 
lát és elküdte Taglioni kisasszonynak.

Félóra múlva megjött a válasz. A 
szép a magas kegyben álló balerina 
névjegye, rajta e szó ; „Bármikor.“

Castro Emil gróf mosolyogva dugta 
tárcájába a név jég vet és ment a jockey- 
klubba.

IV.

Megnyerte a fogadást. A bájos bal­
lerina másnap délelőtt tiz órakor hagyta 
el a gróf palotáját. Kissé bágyadt volt; 
de szemei csodás tűzben égtek és mikor 
fogatába lépett, édes, bizalmas mosoly- 
lyal intett kezével búcsút lovagjának.

De Castro Emil gróf még rá sem 
ért felöltözni, midőn az inas ezüst tálca a 
meghívót hozott számái'a. Igen, meghí­
vót a rendőrfőnökhöz.

Mi baja lehet velem a rendőrfő akii­
nek ? dünnyögte a gróf boszusan.

Hanem azért elment a rendőrpalo­
tába.

— Gróf ur, legnagyobb sajnálatomra 
kiutasitási parancsot kell önnek átadnom. 
Még ma el kell hagynia Bécset.

— De uram . . .
— Sajnálom . . .
— Úgy látszik, ez a vetélytárs bosz- 

szuja. Ugyan kérem, nem tudja mit ad­
nak holnap az operában"?

— Holnap? „Esmeraldát“-t a nagy 
látványos balettet adjáic.

— Jó. Holnap este hat órakor elha­
gyom Bécset. De fogadom, hogy vissza­
fogják a kiutasitási rendeletet vonni.

V.
Hogy ki volt az a hatalmas velély- 

társ, a ki Taglioni kisasszony hütlensé-

Orosházi házikenyér sütöde. ?»ac*
^ an szerencsénk a n. é. közönséggel tudatni, hogy sütödénket megnagyobbítva még több kemenezét állítunk fel, a melyek

jövő hét végén elkészülnek, a mikor a házhoz hordást is megkezdjük.
t őelárusifcás .• Simonffy-utcza 2. Városi bérház, a liusárucsarnokkal szemben.
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Schlauch Lőrincet törölték a főrendek
jegyzékéből.

Elfogadták ezután a gazdasági-bí­
zott ság jelentését, mely szerint egy iro- 
datisztet, 2 uj terembiztost, 5 teremszol­
gát, 7 háziszolgát és egy telefonkezelő 
nőt szerződtetnek az uj főrendiház szá­
mára.

A főrendiház vita nélkül fogadta el 
a hódmező-vásárhely—makó—nagyszent- 
miklósi és a budapest—esztergom—füzi- 
tói h. é. vasutakról szóló javaslatokat és 
n pópa—bánhidai, a sziszek capragi 
h. é. vasutak engedélyezéséről szóló ha­
tározatokat, a Bega csatornáról szóló 
törvényjavaslatot, a Hidvég és Kernele- 
szeg községeknek Marosvásárhely vá­
rosba való bekebelezése tárgyában ho­
zott képviselői határozatot, továbbá a 
népfelkelés teljes felfegyverzésére szük­
séges ismétlő fegyverek beszerzéséről 
szóló tör vény j avaslatot és végül az ál­
lami számvevőszék szervezetének módo­
sításáról szóló törvényjavaslatot.

Széchenyi Bertalan gróf mint a leg­
felsőbb fegyelmi biróság tagja letette az 
esküt.

A jegyzőkönyv hitelesítése után az 
ülés véget ért

Mit tárgyal a város?
Közgyűlés előtt.

Debrecen város törvényhatósági bi­
zottsága holnap, e hó 23-án tartja ren­
des közgyűlését, melynek tárgysoroza­
tába a város legfontosabb ügyei vannak 
felvéve:

A közgyűlés napirendje a követ­
kező lesz:

gól ily kegyetlenül bosszulta meg Castro 
Emil grófon, ez nem tartozik a dologra! 
Da síró Emil gróf útra készült és másnap 
este hat órára különvonatot rendelt 
Münchenbe.

A különvonat eléált és a gróf pon­
tosan el is utazott.

Az operában nagy látványos balett 
volt kitűzve előadásra. Az intendánst 
értesítették, hogy az udvar is meg fog 
jelenni. Az összes személyzet, száztíz 
ballerina vesz részt az előadásban és 
természetesen Taglioni, is a kedvenez! .

Esti hat óra. Öltözködni kellene s 
az öltözőkben egy lélek sincs. Az inten­
dáns bérkocsikat futtat a táncosnők laká­
sára, keresik a bal lettet, keresik Taglio- 
nit, mindennünnen azt a hirt hozzák, 
hogy ez s ez kisasszony már hat órakor 
eltávozott hazulról.

Félhétre, háromnegyed hétre ... és 
ballerina nincs. Az intendáns verejtéke 
gyöngyökbe csepeg, az udvar pont hó:re 
megérkezik . . . Mi fog történni ?

Az történt, hogy az előadás elma­
radt.

Castro Emil gróf megszöktette az 
egész ballet személyzetet, mind a száz­
tíz ballerinát és vélök száztizenegyedik­
nek a bájos Taglionit.

Száztizenegy ballerina utazott el 
Becsből Münchenbe a Castro Emil gróf 
vonátán.

Egy hétig tartottak a diplomáciai 
tárgyalások, egy hétig nem volt balett 
Becsben. A nyolcadik napon visszavon­
ták Castro Emil gróf ellen a kihágás! 
parancsot és a megszöktetett testület sze­
rencsésen hazaérkezett.

1. Polgármesteri jelentés az 1902. 
évi Julius és Augusztus hőnapokról.

2. M. kir. belügyminiszter ur le­
irata, melylyel a folyó 1902. évre köz­
gyűlésiig megállapított költségelőirány­
zatot jóváhagyja.

3. M. kir. bclügyminisztes ur leirata, 
mely szeriéit az öttagú vizsgáló bizott­
ság jelentősére hozott közgyűlési határo­
zat jóváhagyatik.

4. M. kir. belügyminiszter ur le­
irata, mely szerint a felállítandó állami 
lelencház helyéül kijelölt régi sertés vá­
sárteret a jelzett célra nem fogadja el. 
Idevonatkozókig tanácsi javaslat.

5. A kereskedelemügyi m. kir. mi­
niszter ur leirata a Debrecen sz. kir. vá­
ros területéről Nagyváradra vezetendő 
villamos üzemű vasút ópitésére kiadott 
engedély meghosszabbítása tárgyában.

6. A kereskedelemügyi m. kir. mi­
niszter urnák leirata a kövezetvám-tari­
fára vonatkozólag.

7. Tanácsi javaslat az építendő cs. 
és kir. csapat kórház telkéhez a Vadon 
Sándor ügyvéd tulajdonát képező Cs ige­
kerti 1260 négyszögöl beltelki földnek 
megszerzése tárgyában.

8. A Dóka-féle föld eladása felett 
— másodizbeni névszerinti szavazás.

9. A belvárosi óvoda földjének el­
adása felett, a névszerinti szavazásnak 
harmadizben megejtése.

10. Jelentés az 1902-ik év első felé­
ről megtartott számonkérőszék jegyző­
könyvének beterjesztése tárgyában.

11. A közigazgatási bizottságnak a 
folyó 1902 ik év I ső feléről szóló évközi 
jelentését a városi tanács bemutatja.

12. Két megüresedett Írnoki állás­
nak választás utján betöltése.

13. Tanácsi előterjesztés az ipar­
testület 3000 korona évi segély adása iránti 
kérelmére.

14. Városi átírási-dij szedését és a 
szépitési pénztár kezelését szabályozó 
szabályrendelet módosítása.

15. Tanácsi előterjesztés az érvény­
ben levő városi szervezeti szabályzatnak 
módosítása tárgyában, a f. c. június hó
26. napján és folytatva tartott hözgyülós 
12,1742» —1902. bkgy. számú határozata 
folytan.

16. A debreceni ev. ref. tőiskola 
gazdasági tanácsának átirata a büntető­
jogi tanszéki tanár 3 ik ötödéves korpót­
lékára esedékes összegnek folyóvá tétele 
iránt.

17. A debreceni gör. kath. egyház­
nak iskolai segélyt kérő folyamodása.

IS. Erdőnevelési munkálatokra 4000 
korona póthitel megadása iránt tanácsi 
előterjesztés

19. Tanácsi előterjesztés az állat­
egészségügyi körzetek jelző táblái fel­
állítására, dögterek létesítésére szükséges 
1000 korona póthitel megadására vonat­
kozólag.

20. A Bika szálloda leégett istállója 
felépítésére szükséges 2049 korona pót­
összeg engedélyezése iránt tanácsi ja­
vaslat.

21. Tanácsi el őtérj csztős a pali ági 
vasút kiépítése iránt.

22 A debreceni statusquo izr. hit­
község iskolaszékének kérvénye iskolai 
segély iránt.

23. A debreceni autonom orth. izr. 
■iskolaszéknek segély végett beadott kér­
vénye.

24. Tanácsi előterjesztés a guti 
magfák értékesítése tárgyában.

25. A világítási vállalat 1903 dik 
évi költségelőirányzatának bemutatása. 
(Költségelőirányzat mellékletével már

kézb esitve.)

26. tanácsi előterjesztés a polgári 
failletmény kiadása tárgyában.

27. Az eredeti iparvasut kiépítésére 
vonatkozó tanácsi javaslat.

28. Tanácsi előterjesztés Debrecen 
sz. kir. város házipénztárának s az általa 
kezelt alapoknak 1903-ik évre szóló költ­
ségelőirányzata megállapítása iránt. (Az 
1903. évi költségelőirányzat és annak 
mellékletei, a költségelőirányzatra vonat­
kozó felügyelő bizottsági jelentés részle­
tes kimutatással és a jog- s pénzügyi­
bizottság jegyzőkönyve már kézbesítve.)

30. Árvaszéki elnök jelentése az 
árvaügyek állásáról az 19Ó2-ik év I-ső

I felében.
31. A városi tanács javaslata a bi­

zottsági tagok számának megszaporitása 
és a választókerületek újból való beosz­
tására vonatkozólag.

32. Tanácsi előterjesztés az epres­
kerti faraktárnok 1901. évi számadása 
felülvizsgálása tárgyában.

33. A városi erdőrészekben levő 
kaszálókba és az azokat körülvevő erdő­
testbe a Hortobágyon legeltetésre jogo­
sított szarvasmarháknak behajtását en­
gedélyező tanácsi határozat jóváhagyása 
iránti előterjesztés.

34. Jelentés a Zenede 4000 korona 
évi segélyének kiutalványozása tárgyá­
ban.

35. Hajdú Gyula tanácsnok feleb- 
bezése az 1751/1902. sz. a. az állami fo-

I gyasztási adó és szeszüzlet kezelése tár- 
i gyában hozott tanácsi végzés ellen, s 
i ugyanannak indítványa a városi szesz- 
! fogyasztási adópótlék miként kezelése 
• iránt tanácsi javaslattal.

36. A városi fogatok részére szük- 
' séges zabmennyiség beszerzésére vonat- 
j kozó tanácsi előterjesztés.
j 37. Wagner György szállásbiztos- 
! nak nyugdíjjogosultsági kérelmére ho- 
i zott 2774/1902. sz. tanácsi végzés ellen 
j beadott felebbezése, tanácsi javaslattal.

38. Tanácsi előterjesztés Juhász 
I Dávid gyalogrendőr nyugdíjügyében szük- 
! ségessé vált orvosi bizottság megalaki- 
! tása tárgyában.

39. Orosz Mihály, Nagy Lajos, Pe- 
cze Sándor gyalogrendőröknek nyug­
díjaztatások iránti kérvénye.

40. Szőke István volt városi hajdú 
özvegye : Szegi Évának és Molnár Imre 
volt városi erdőőr özvegyének özvegyi 
segélyezés iránti kérvénye.

4L Oklevél kihirdetések.

Ágról-ágra.
Alkalmi apróságok.

Változások.
Több lap híradása sze­

rint az államvasutak legfőbb 
embere lemond s Ameriká­
ban vállal egy szerényebb 
hivatalt, mert kitünően beszél 
angolul.

A. : Hm, hm : — Biz' úgy a’! — Olyan 
az élet, mint a lánchíd !

B. : Mi baja van megint ?...
A. : Képzelje a vasutasok feje-teteje le­

mond és elmegy Ausztráliába . . . nem! Ame­
rikába . . . oda . . . mert kitünően beszél an­
golul.

B. : Furcsa 1 . . . furcsa! . . .
A. : Ez még csak kókuszdió ; de a had­

ügyminiszter is lemond, — elmegy Tirolba 
fizetőpincémek, mert kitünően beszél németül.

B. : Jé ! (Csodálkozik.)
A. : (vakmerőn:) Az államtitkárunk is
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is megy, — olyan szépen beszél olaszul, hogy 
kénytelen Nápolyba menni naraucsárulónak. Már 
megkezdte a maccaroni — traininget. Lemond 
ám a mi püspökünk is 1 Úgy beszél franciául, 
mint a pinty. Exportáltatja magát az Ördög- 
szigetre, Dreyfussal dominót fog játszani, l’gy 
bizony!

B. : (szomorúan) Szédülök ! . . .
A. : (lelkesen) Ez. még semmi ! Gyulai 

Pált megbízták az arabs lovak vásárlásával, 
mert nem tud, de mégis beszél arabusul. We- 
kerle többé nem elnöke a közigazgatási bizott­
ságnak, — mii-asztalos gyakornok lett, mert 
gyönyörűen lombfiirészel. Egyik egyetemi taná­
runk odahagyta nyugalmas és előkelő pozíció­
ját, szépen Ítészéi svédül . . . svéd gyufa-gyá­
ros lesz belőle .. .

ti. : Vau! Vau ! . . . Vau!! . . .
A. : Hát magát mi lelte ?
B. : Ugatok, mert attól félek, hogy le­

mondatnak az állásomról, 80 kr. napidij pedig 
kutyafizetós ugyan, de mégis valami. (Tovább 
ugat.)

A. : (elégülten mosolyog. Magában) ' Na 
ennek megint beadtam a kefét!!

il.

EGYLET.

A polgári kör uj helyisége. A pol­
gári kör, mely több mint egy negyed­
század óta áll fenn és képezi a városi 
polgárságnak pártkülömbség nélkül szó­
rakozási és közművelődési központját a 
nyáron átköltözött régi helyéről a Ye- 
esey Zoltán piacutcai házának első eme­
letére. Ez uj helyiséget most az eddigi 
szerény felszerelés helyett újakkal fogják 
felszerelni és e célból ma délután 3 óra­
kor választmányi ülést tart a kör.

Huszár tisztek lóversenye. !
— ölet. 21.

A helybeli cs. és kir. Il-ik Vilmos 
huszárezred tisztikara, — mint elsőben 
adtunk hirt róla, —- a jövő november hó 
4-én a debreceni lovaregylet versenyte­
rén lófuttatást rendez.

A lóverseny iránt városunk előkelő 
köreiben igen nagy az érdeklődés.

A futtatás a következő versenyszá­
mokból fog állani:

1. Félvérek akadályversenye. Tisz­
teletűi] a 4 első ló lovasának. Távolsá» 
kb. 3:200 méter.

2. Altisztek akadályversenye. Tisz- 
telotdij az o első lo lovasának, lávolsá^ 
kb. 3:200 méter.

3. Tiszti szolgálati lovak vadász­
versenye. Tiszteletdij a 3 első ló lovasá­
nak. Lovagolandó a Master után.

4. Gátverseny. Tiszteletdij a 4 első - 
ló lovasának. Távolság kb. 2400 méter.

5. Huszárok vadászversenye. Tisz­
teletdij az 5 első ló lovasának. Lovag- 
landó a Master után.

6. Tiszti szolgálati lovak akadály- 
versenye. Tiszteletdij a 3 első ló lovasá­
nak. Távolság kb. 3200 méter.

7. Nagy akadályverseny. Tisztelet­
dij a 4 első ló lovasának. Távolság kb. 
4000 méter.

A verseny kezdete délután pontosan 
egy (1) órakor.

A versenyen belépti dij nem lesz, 
sőt a bérkocsik dija is megvan állapítva 
és pedig két fogatú kocsiért oda és 
vissza 7 koronát, egv fogatú kocsiért 5 
koronát kell fizetni. " 1
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HIRE k.

Napló.
Ijmnnuzeum, nyitva minden vasárnap és ünnep­

napon d. e. 9—12-ig.
ölet. 2li. I). o. 11 ó. Miipártoló eg\4et közgyűlése

a városháza nagytermében.
Okc 24., 35., 27., 28. Ellenőrzési szemle a Pé-

terfia-utcai honvéd laktanyában.
Okt. 29. Pincériskola iinnepios megnyitása.
Okt. 80. D. o. 9 ó. Értekezlet a vármegyeházán

a munkás-segitő pénztár ügyében.

* A szabadelvü-párt a csütörtöki vá­
rosi közgyűlés rendkívül fontos tárgyait 
megbeszélendő ma, Szerdán délután a 
„Bika“ cukrásztermóben értekezletet tart, 
melyre a törvényhatósági bizottság tisz­
telt tagjait ez utón is meghívja az El­
nökség.

* A főispán itthon. Puky Gyula fő­
ispán eddigi megállapodás szerint buda­
pesti ú jából tegnap érkezett volna haza 
Debrecenbe, közbejött körülmények miatt 
azonban hazaérkezését egy nappal el 
kellett halasztani, úgy, hogy csak ma 
éjjel jön haza s holnap már részt vesz 
a városi közgyűlésen.

* Eötvös Károly Debrecenben. A kö­
zel jövőben illusztris vendége lesz vá­
rosunknak. A kiváló író, jogász s a 
magyar politikai élet egyik vezér főrfia, 
Eötvös Károly ifj. Ozory István jogász 
elnökhöz Írott levelében kilátásba he­
lyezte, hogy a november hó 9-én ren­
dezendő jótékonycélu estélyen felolva­
sást fog tartani. Az estélynek — mely­
nek jövedelme felerészben a jogász se­
gítő egyesület, felerészben az alakítandó 
joghallgatók körének jut — műsora 
nagy vonásokban már meg van állapítva. 
Az estély műsorának fénypontja termé­
szetesen Eötvös Károly felolvasása lesz, 
de a többi számokra is a legelőkelőbb 
erőket kéri fel a rendező-bizottság. Első 
helyen említjük Szabó Margit urhölgyet, 
ki művészies énekével már több alka­
lommal működött közre jótékonycélu 
hangversenyeken, mindig igaz és lelkes 
elismerést aratva. Eelkérik a jónevü 
vonósnégyes társaságot, Ujfalussy Jó­
zsef, Márton Imre, Kövy Lajos és Fried­
mann József urakat, kik számos alka­
lommal bizonyították be már, hogy a 
magasabb zene hivatott interpretáló!. 
Azonkívül Kun Béla fog verseket fel­
olvasni, Pirkler Ernő joghallgató sza­
valni, Ozory István jogászelnök pedig 
megnyitó beszédet tart. Bár még a mű­
sor véglegesen megállapítva nincs s ab­
ban esetleges változások, bővítések tör­
ténhetnek, az itt felsorolt szereplők tel­
jes garantiát nyújtanak már is az estély 
fényes sikerére.

* Fényes esküvő. Dr. Ábrahám 
Dezső ügyvéd, Ábrahám László városi 
főügyész fia tegnap esküdött örök hűsé­
get Rickl Piroska urhölgynek, Rickl 
Antal földbirtokos bájos leányának. Az 
anyakönyvi esketést Oláh Imre anva- 
könyvvezető végezte teljes díszben. Ta­
nuk voltak a vőlegény részéről Szabó 
István állami földmives iskolai igazgató, 
a menyasszony részéről Sesztina Jenő 
nagykereskedő.

* Kossuth Lajos emléke. A Kossuth 
Lajos születés napjának 100 éves évfor­
dulója alkalmából rendezett debreceni 
hazafias ünnepségek fénypontja volt az 
a városi díszközgyűlés, melyen a debre­
ceni közönség hazafias érzülete és Kos­
suth Lajos iránti rajongó lelkesedése 
gyönyörű formában nyilatkozott meg. A 
díszközgyűlés egyik határozata volt, hogy 
az ott elhangzott beszédeket s azok közt 
a hatásában olyan kimagasló megnyitó 
beszédei, melyet Puky Gyula főispán 
tartott nyomattassa ki a város és osz­
tassa ki a törvényhatósági bizottsági ta­
gok közt. A beszédeket tartalmazó nem­
zeti szinti kerettel ellátott füzet tegnap 
hagyta el a sajót s tegnap küldték szét 
azokat a városatyáknak.

* Zsidó ünnepek. Két napon keresz­
tül ismét ünnepet ülnek zsidó polgártár­
saink. Az ünnepi isteni tiszteletek e na­
pokon a Deák Ferenc--utcai zsidótemp­
lomban a következő sorrendben és idő­
ben fognak megtartatni : Szerdán este 
fél 5 órakor, Csütörtökön Mazkir-rsd 
egybekötött iíuskomah reggel fél 7 óra­
kor. a főistentisztelet délelőtt 9 órakor, 
a Mazkir pedig délelőtt 10 órakor lesz. 
Csütörtök délutáni istentisztelet fél 5 óra­
kor kezdődik. Pénteken és szombaton, 
d. e, 9., és d. u. fél 4 órakor lesznek is­
tentiszteletek. Köznapokon reggel 6 óra­
kor este fél 5 órakor kezdődik az isteni- 
tisztelet.

* A pallagi vasat ügye. Debrecen 
város tanácsa tegnap délelőtt foglalko­
zott a pallagi vasút kiépítésének ügyével 
s minden tekintetben magáévá tette a 
jog- és pénzügyi bizottságnak erre vo­
natkozó véleményét, elhatározva, hogy a 
közgyűlésnek elfogadásra ajánlja az Acéf 
Géza főmérnök által 105 ezer korona 
költségelőirányzattal elkészített terve­
zetét.

* Szüret a martinkán. A mariinkat 
szőlőkben ma kezdődik a szüret s holnap 
e hó 23-án ér véget Itt a szőlő általá­
ban jó közepes termést fog adni.

* A gazdasági egyesület segélye. A 
debreceni gazdasági egyesület 000 ko­
rona évi segélyt kapott a várostól. Három 
évre szavazta meg a közgyűlés ezt a 
segélyt és hogy ez az időtartam a műit 
évben lejárt, a gazdasági egyesület a 
segély összeg megadását újból kérte. A 
tanács javaslata ebben az ügyben az, 
hogy bár a gazdasági és jogügyi-bizott­
ság ajánlják a segély megadását, a köz­
gyűlés ezután ne adjon segélyt az egye­
sületnek.

* A jogakadémiai ifjúság válasza. La­
punk vasárnapi számában Kun Béla volt 
jogászelnöktől egy hosszabb cikk jelent 
meg, mely a jogász-körrel kapcsolatban 
levő ifjúsági mozgalommal foglalkozott. 
A cikk élénk megbeszélés tárgyát ké­
pezte az akadémiai ifjúság körében és a 
I>ebreceni Főiskolai lapok szerkesztősé­
gének tagjai hosszabb cikk közlésére 
kértek fel bennünknt, a mit lapunk va­
sárnapi számában fogunk közölni.

* Kncséberek alkonya. Talán csak 
nagyon kevesen tudják, hogy az éjjeli, 
élet mozgó cukor- és gyümölcs kereske­
dőinek, a kucsébereknek csak árulni 
szabad portékájukat, de szerencse játék-
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kai nem szabad fokozniok az üzleti for­
galmat. Szóval se páros se páratlan, se 
*Q0.on aluli számokra voltaképen nem 
szabad lutrizniok. Végit Gyula főkapi­
tány rendeletére — igen helyesen, — a 
kuesébereket tegnaptól fogva szigorúan 
megrendszabályozták s azt is ellenőrizni 
fogja a jövőben a rendőrség, hogy csak 
in arigazol vány nyal ellátott kucséberek 
tegyék élénkké, Debrecen a nélkül is 
elég mozgalmas éjjeli életet.

* Öngyilkos beleg ember. Antos La­
jos földesi paraszt gazda már 40 év óta 
vak. Házassága második évében elvesz­
tette a szeme világát s hogy még is ra 
«■aszkodott eddig az élethez, az csak
felesége gondos ápolásának tudható be. 
Most azonban vakságához súlyos termé­
szetű gyomor baja is hozzájárult, úgy 
szintén az attól való félelem is megke­
serítette életét, hogy felesége, aki szinte j 
a GO-ik életév felé jár mindég beteges- j 
kedett. Mindig az a gondolat kínozta, i 
hogy ha a felesége meghal mi lesz ő j 
vele, önmagával tehetetlen emberrel. E i 
miatti elkeseredettségében azután tegnap ! 
éjjel, mint Haj du vármegye alispán! hi- ! 
vatalának jelentik egy őrizetlen pillanat- ; 
ban a tornácon felakasztotta magát. Mire j 
szegény, betegeskedő felesége észrevette j 
a vén vak ember végzetes cselekedetét ! 
már halott volt.

* Talált hulla. Tegnap délután egy 
50 év körüli szegény ember kérezkedett 
be az Árpád téren a 21. sz. ház istálló­
jába. Mikor azután a háziak benéztek 
hozzá este felé, ott találták a jászolban 
meghalva. Kiszállították a közkórházba, 
ahol kitűnt hogy a szeszes-ital ölte meg, 
e miatt szivszéihüdés érte. A rendőrség 
a hirtelen elhunyt személyazonosságát 
kiderítendő megindította a vizsgálatot s 
megái lapitatta, hogy a hulla Bene Sán­
dor 42 éves házi cseléde, aki legutóbb 
itt Deareeenben Papp Lászlón énál szol­
gált.

* A 2800 koronás tolvaj nyomában.
Hirt adtunk annak idején arról, hogy 
Galambos Dániel h.-nánási gazdálkodó 
zsebéből a vásártér felé levő Simon-féle 
korcsmában ismeretlen tettes 2800 koro­
nát ellopott. A csendőrség teljes, appa­
rátussal fogott a nyomozáshoz, melynek 
immár eredménye is van. A tettes egy 
hírhedt jászsági zsébmetsző, kinek a 
esendőrség már nyomában is van, a le­
tartóztatása csak pár nap kérdése.

* A megkerült tajtékpipa. Cérbes Jó­
zsef debreceni lakostól hónapokkal ez­
előtt ellopták a legkedvesebb táj tök pipá­
ját. Szomorúan jelentette be az esetet a 
csendőrségnél s már már lemondott 
arról, hogy viszontláthassa igaz jószá­
gát. Tegnap a vásárba járkálva Kovács 
János felső-józsai lakosnál megismerte a 
pipát. Jelentést tett a esendőrségcn, hol 
igazolásra szólították fel. Kovács János 
azzal igazolta magát, bogy a pipát úgy 
vette s miután a vallomása igaznak bi­
zonyult, a esendőrség ezen az alapon 
megindította a nyomozást.

* Rablók az Aligálló csárdában. Nem­
rég közöltünk lapunkban egy hirt, mely­
ben az illetékos hatóság figyelmébe aján­
lottuk a sámsoni! utón levő Aligálló 
csárdában történő dolgokat. — Pár nap 
múlva ime egy olyan vakmerő rablásról 
kapunk hirt, a mi egyedül áll ennek a

vásárnak krónikájában, színhelye pedig í 
ismét az Aligálló. Bodnár Imre debre­
ceni lakos szerencsés vásár után betért 
az Aligálló csárdába áldomást inni. A 
bor meghozta kedvét s mivel magyar 
embernek nem is mulatság az, ahol ci­
gány nincs, — cigányt hozatott. Beesi- 
pett s már távozni akart, mikor a ci­
gányok látva, hogy pénz van nála, rá­
rohantak, leteperték a földre, összever­
ték, 79 korona pénzét pedig elrabolták.
A megrabolt ember jelentést tett a 
csendőrségnél, mely kinyomozta, hogy a 
cigányok valamelyik vidéki malac ban­
dának tagjai, kézrekeritésük iránt min­
den lépést megtettek.

* Az osztálysorsjáték jutalom nyere­
ménye. Az osztálysorsjáték húzása teg­
nap. e hó 21-én volt. Ezen a húzáson, 
mint tudósítónk távírj a: a 01,000 ko­
rona jutalmat a 30283 számú sorsjegy 
nyerte. Ezen kívül 10.030 koronát nyert: 
073777 számú sorsjegy. 2000 koronát 
nvertek : 8572 25287 29008 34585 3801L 
29283 és a 000 000 koronás jutalmat, 
60365 92036 92982 97487. 1000 koronát 
nvertek: 10179 23002 29383 42112 55936 
56652 83459 85010 85274 88704 89028. 
500 koronát nvertek: 8468 8159 9503 
10450 20458 26667 32746 34119 42161 
43774 56066 65098 67964 69546 87298.

* Hirtelen halál. Debrecen város tár­
sadalmának egy népszerű tagja Szaitz 
Sándor a városi katonai ügyosztály ügy­
buzgó hivatalnoka tegnap hirtelen el­
hunyt. Délelőtt még hivatalban volt s 
délben minden előzetes rosszallót nélkül 
összeesett és meghalt. Az erős, vérmes 
testalkatú embert szivszéihüdés érte.

* A kifosztott kocsi. Stern Józsefné 
kinek férje az ebesi Jámbor-télé tanyán 
ispán, tegnapelőtt este kocs n hazafelé 
igyekezett. Nyugodtan kocogott a kocsi 
a sötét országúton, — s csak otthon vet­
ték észre, hogy a szekér hátuljában a 
ponyva alá helyezett 200 korona értékű 
ruhaneműt kilopták. A tettesek kihasí­
tották a ponyvát, s hihetetlen vakmerő­
séggel fosztották ki a kocsit, úgyszólván 
a tulajdonosnő szeme elől lopva el a ru- 
hanemüeket. Károsult jelentést tett a 
csendőrségen, a tettesekről azonban sem­
mi felvilágosítást nem tudott adni. A 
nyomozást megindították.

* Titokzatos módon eltűnt közhuszár.
I A nagyváradi katonai parancsnokság 

tegnap táviratot küldött a debreceni rend- 
! őrfőkapitányságnak, a melyben jelenti,
I hogy Póosí Miklós közhuszár nagyváradi 
! századától Debrecenbe jött e hó 17-én 

törvényszéki tárgyalásra, hova mint tanú 
lett beidézve ; dacára annak, hogy már 
szabadságideje lejárt, még mindig nem tért 
viszza állomására. A rendőrség utánna 
járván a dolognak s Pécsi édes anyját 
kihallgatva, kiderítette, hogy a kérdezett 
vitéz Debrecenből még 17-én este eluta­
zott s egy Debrecentől Nagyváradig 
szóló vasuti jegyet váltott. Hogy hova 
tűnhetett el s mi módon Pécsi Miklós, a 
rendőrhatóságok lesznek hivatva kiderí­
teni. * Pofozkodás az utcán: A Széchényi- és 
Simonffy-utcákat összekötő Hal-köz csinos bot­
ránynak volt színhelye tegnap délután. A város 
szeszkimérésének ismert helyiségében egy 
csomó vásáros ember pálinkázott ; berúgtak, s 
a vége természetesen : verekedtek. Előbb csak 
boltban csattogtak a pofonok, majd ki tették a 
tánc színhelyét az utcára, a közönség nagy 
gaudiumára. Rendőr nem jelentkezvén, a vere­

kedésnek az egyik résztvevő vetett véget, elmé­
sen jegyezve meg: Na sógor ! — hát én is 
kaptam, te is kaptál, rendben vau a dolog! .
A két sógor azután karonfogta egymást s el­
ballagtak, mire az ügy a lovagiatlanság sza­
bályai szerint elintéztetett.

* Megszökött péksegéd. Lamprecht 
Frigyes sütödéjében volt alkalmazva 
Leidecher Miklós póksegéd, aki ,azon­
ban megszökött a munka elől. És ez 
még nem volna baj, de magával vitte 
segédtársainak több ingóságát, a mely 
cselekedetéért most körözi a csend- 
őrség.

* Megölt leány. Kemenes község há­
tárában gyilkosság történt az elmúlt na­
pokban. Áz áldozat —- mint nekünk Ír­
ják : Kusza Erzsébet, a kit volt szeretője 
lőtt agyon. Kusza Erzsi Budapesten szol­
gált s itt ismerkedett meg Beretka Vin­
cével, a ki mint vadász szolgált Budán. 
Beretka házasságot Ígért a leánynak, ti 
ki annyira hitt a legény szavának, hogy 
a havi bérét is odaadta neki. A múlt 
hónapban Beretka megszabadult a kato­
naságtól s hazament Kemenesre. Távo­
zásakor azt ígérte a leánynak, hogy csak 
pár hétig marad otthon s azután vissza­
jön és majd itt esküsznek örök hű­
séget. — A szerelmes leány elhitte ezt 
is és még útiköltséggel is ellátta a legényt. 
Beretka azonban odahaza elfeledkezett a 
leányról és még levelet sem irt neki, 
hanem e helyett kézfogét tartott egy 
falubeli leánynyal. Valahogy megtudta 
ezt a dolgot Kusza Erzsi és a műit hé­
ten leutazott a hűtlen legény után. Ott 
azután elmondtak neki mindent. Beretka 
azonban tagadott erősen, amivel sikerült 
is neki némileg megnyugtatni a leányt, 
a kit este a faluból egy kilométernyire 
fekvő vasúti állomáshoz kikisért. Másnap 
a pesti leányt átlőtt fejjel a kukorica- 
szárak közt találták. A gyilkosság gya­
núja Beretkára esett. Beismeri, hogy 
tényleg ő ölte meg a leányt, mert meg­
állapodtak, bogy együtt halnak meg. A 
leány hozta a revolvert. Mikor a leány­
várét látta, elvesztette a bátorságát, hogy 
magát is megölje. A gyilkos legényt le­
tartóztatták.

* Halálozásuk- A tegnapi nap folya­
mán elhaltak: Pécsik Anna róm. katli. 
2 éves, Csánk Mihály róm. katli. 59 
éves, Gonda Bálint ev. ref. 80 éves, özv. 
Kanca Miliályné ev. ref. 86 éves és Bá­
nyai Erzsébet ev. ref. 27 napos.

x Külföldi bevásárlási ólamról haza. 
érkezve, az ott beszerzett feltűnő szép 
uridivat különlegességeket ajánlom becses 
vevőim szives figyelmébe. Kiváltó tiszte­
lettel Fekete Jakab.

* HoS Albert arany és ezüst éksze­
rész, ez utón értesíti a n. é. közönséget, 
hogy a városház alatti ékszer raktárát és- 
műhelyét Piac utca 29. sz,, a városház­
zal szembe, debreceni sörcsarnok épüle­
tében hátul, az emeletre helyezte át. 
a hol is minden e szakba yágó arany 
és ezüst áruk a legj utáoyosabb árban 
beszerezhetők, valamint megrendelések, 
javítások, vésnöki munkák elfogadtatnak. 
A nagy é. közönség jóindulatába és 
pártfogásába ajánlva magát.

I kod ALÓ M.

(■) A Csokonai-Kör és a Szigligeti- 
Társaság. Tíz éve áll fenn a Szigligeti- 
Társaság Nagyváradon; tiz éves műkö­
dését jubiláns felolvasó ünneppel üli meg 
f. hó 26-án a Társaság, melyre a Cső 
konai-Kört is meghívta. Mindenesetre-
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kívánatos volna, hogy a Csokonai-Kör 
részt vegyen az irodalmi ünnepen a 
maga küldötteivel, nemcsak azért, hogy 
ezek csupán megjelenésükkel is bizo­
nyítsák, hogy Debrecent és Nagyváradot 
a minap lefolyt sajtó-háború után is 
testvéri jó viszony kapcsolja össze, ha­
nem azért is, hogy a vidéki körök között 
az érintkezés minél bensőbbé váljék, 
hogy a körök vezető emberei egymással 
eszmét cseréljenek, nemes céljaik eléré­
sére kellő eszközökről közös erővel gon­
doskodjanak.

"közigazgatás

X Tanácsülés a városházán. Debre­
cen város tanácsa tegnapelőtt ülést tar­
tott, a melyen a közgyűlés elé kerülő 
ügyeknek javaslattétellel való ellátását 
folytatták. Napirendre került Hajdú Gyula 
adóügyi tanácsos ismeretes beadványa 
is. A beadványra vonatkozólag a tanács 
a következő határozati javaslatokat fogja 
a közgyűlés elé terjeszteni:

Mondja ki a közgyűlés a felügyelő­
bizottság javaslata alapján, hogy a szesz­
fogyasztási adópótlék 1903. január 1-től 
kezdve az állami fogyasztási adókkal 
együtt kezeltessék házilag, oly módon, 
hogy az ü'/Jeti könyvekben a szesz'o- 
gyasztás? adópótlékból befolyó összegek 
részére külön rovat nyitandó, továbbá a 
szeszfogyasztási adópótlékot kezelő külön 
hivatal megszüntetendő. Hajdú Gyula 
felebbezésének többi része elutasítandó, 
mert Papp László jutalékának kiadása 
az illetékes fórumok meghallgatása mel- 
-ett és a számadatoknak fokozatzs felül­
vizsgálata alapján határoztatok cl, to­
vábbá miután nem tartja a tanács a vá­
ros érdekében állónak, hogy Papp László 
állásától elmozdittassék. A szeszüzlet 
megszüntetése nem indokolt, mert az ál­
lami fogyasztási adókra nézve megkötött 
szerződés 1904 január j-ig érvényesen 
fennáll.

X Két havi közigazgatás. Símoníiy \ 
Imre kir. tan. polgármester már elkész'í- i 
-■ette Debrecen város e hó 23-án tartandó \ 
közgyűlés elé terjesztendő jelentését. E 
szerint az elmúlt két hónapban Debre­
cen város kül- és belterületén a köz­
egészségügyi viszonyok kedvezőbbek vol­
tak, mint az előző nyári hónapokban. A 
heveny fertőző betegségek alábbszállot- 
tak s a halálesetek száma is csökkent. 
Született összesen 453 gyerek s elhaltak 
összesen 360-an. A szaporodás tehát 194,
A rendőrség 485 egyént, tartóztatott le 
s a főkapitányság 79 esetben adott ki 
iparengedélyt és iparigazolványt. Állami 
adók fejében befolyt összesen 181843 
korona 47 fillér.

Baghy Gyulát ós az előkelő sport körök 
még számos tagját.

Tegnap délután közgyűlés volt az 
Angol királynő szállodában, melyen a 
benevezett agarakat páronként összeve­
tették. Az agártulajdonosok teljes szám­
ban megjelentek, s gróf Szapáry György 
elnöklete alatt rövid tanácskozás után a 
páros versenyre vonatkozó összevetése­
ket következőkép állapították meg :

1. futam: Gencsy Sámuel: Comtesse,
Borbély György : Galamb.

2. futam : Baghy Gyula : Gyöngyöm, 
gr. Vay Adám : Szennyes.

3. futam: Turánszky Tihamér: Csóré, 
Baghy Gyula: Szélvész.

4. futam: Beöthy Pál : Fecske, 
Baghy Gyula : Lenke.

5. futam: gr. Nemes János : Lenke, 
Borbély György: Fekta.

6. futam : Borbély György : Trilla, 
Gencsy Sámuel: Fecske.

7. futam : ,Thuránszky Tihamér : 
Daru, gról Vay Adám : Rozsdás.

8. futam : gróf Vay Ádám : Ragyogó, 
gróf Vay Ádám : Dandár.

9. futam : Gencsy Sámuel : Drága, 
Beöthy Pál: Szellő.

10. futam : gróf Vay Ádám : Ácsi, 
Gencsy Sámuel : Mágnás.

11. futam : Gencsy Sámuel: Masina, 
Hajós Anna úrnő : Csipke.

A közgyűlés után társasvacsora volt 
az Angol Királynő kistermében Magyari 
Imrus muzsikája mellett, mely a késő 
éjjeli órákig tartott a legjobb hangulat 
közepette.

Ma reggel 8 óra 10 perckor indul­
nak az agárverseny iránt érdeklődők kü- 
lönvonaton a Hortobágyra. Az agarászat- 
nál résztvevők lovai már kint vannak ; 
a lovasokat felnyergelt lovak, a többi 
vendégeket pedig a kirendlt magánfoga­
tok fogják az állomáson várni, hogy 
rögtön a verseny színhelyére vonulhas- í 
sanak. 1

A kölyök agár derby első dija : ! 
1200 korona tiszteletdij, mit a legjobb 
agár tulajdonosa kap meg. Az első mel­
lől kiesett agár 300 koronát kap.

Agárversenyek a Hortobágyon.
— okt. 21.

Ma délelőtt kezdődött meg a két 
.napra tervezett kölyök agár derby a 
hortobágyi pusztán.

Már a tegnapi napon megérkezett a 
verseny iránt érdeklődő vidéki közönség 
legnagyobb része. A vendégek között 
láttuk gróf 1 ay Ádámot és családját, 
gróf Szapary laíszlót és Györgyöt, 
gencsy Sámuelt, báró Podmaniczky (íó- 
zát, lovag Kormanitot, Haidu Bélát, 
Borbély György és Kiss Ernő orsz. kép­
viselőket, Jankovits királyi tanácsost,

színi A z.
Színházi műsor: !

Okt. 22. szerda: A rejtett arc, vígjáték (A), j 
Okt. 2d. csütörtök : A vörös talár, szinmü(B), j 
Okt. 24. péntek : A cigánybáró, daljáték (C), 
Okt. 25. szombat : Othelló, tragédia (A).
Okt. 26. vasárnap: délután Az igmándi kis • 

pap, népszínmű, este Adám és Éya, daljáték. Itt | 
először.

* (A kis szökevény.) A még mindig í 
divatjukat élő táncos operettek egyik I 
legnépszerűbbje : A kis szökevény, mely­
nek gyarló librettója mellett nem egy 
kedves zeneszáma van. Egy pár keringő, 
mazurka ós induló, melyeket időközön­
ként szívesen hallgat meg a finomabb 
zenéhez szokott közönség is, különösen 
ha olyan jó keretben kapja, mint a deb­
receni színház publikuma tegnap este. 
Színes, hangulatokat keltő volt az elő­
adás s a szereplők mindenike igyekezett 
a legjobbat nyújtani. A címszerepet kép­
viselő Wimifrédbcn Felhő líózsi, Car- 
menitta szerepében pedig Áldor Juliska 
arattak sok tapsot. Mindketten ügyesen 
táncoltak s csinosan adták elő, tübb-

I ször mee is ismételíetett. énekszá­
mukat. Nagyon sok Ízléssel érvényesí­
tette színes, meleg baritonját A/ezecAn- 
dor s a nézőtéren uralkodó derültséget 
kitűnő hangulatot csak fokozta a sikerült 
jóizü ötleteivel Krémer Jenő, a k>’ 
ugyan ez estén sem hagyta s ámításon 
kivül a felsőbb régiók sok esetben indo­
kolatlanul hálás közönségét. Krémemé 
Lili a szobaleány szerepében adta tanú­
bizonyságát hasznavehetőségének, de 
Szilágyi Aladár fanyar kedélyének igen 
lehangoló hatása volt. A karok n"em 
hiába buzgólkodtak a siker érdekében. a 
mely hogy nem mindennapi volt, abban 
nagy része van a Simándy által kitü­
nően vezetett zenekaron kivül a pazar 
diszlet-kiállitásnak is. (§z. Z )

(Á vörös talár.) Breux nagv fel 
ünest keltett drámájára nagy igyekezet­

tel koszul színtársulatunk difmai 
melyzete, melynek tagjai az eddig be­
mutatott drámai előadáson általános el­
ismerést vívtak ki a maguk számára. A 

hatású drámát maga Makó igazgató 
rendezi nagy gonddal. Az erőszakos ke­
gyetlen, stréberkedő vizsgálóbíró nagv 
szerepét Sebestyén Géza. az ártatlanul 
szenvedő vádlottakat Falágyi Lajos és 
Jeszenszky ne. a becsületes, nemeslelkü 
ügyészt kienovics, a panamázó képvise- 
lox 1 ataki Béla, a mentőtanut pedig 
hremer Jenő játsza. A dráma kisebb 
szerepei is elsőrangú kezekben vannak 
Részt vesz még az előadásban Hahnel 
Aranka, Men szaros Margit, Csige Ilonka 
krémemé, Ebergénviné, Farkas Béla.’ 
Mezey Andor, Nagy Dezső, Szilagyi 
Aladár és Virághaty Lajos.

(Otthello.) A színház valódi hiva­
tása, hogy ne csupán szórakoztasson, de 
hd is emelje a lelket, mint az imádság. 
Nincs nagyobb gyönyörűség ezen az ár­
nyékvilágon, mint elmerülni a költők 
remek alkotásaiba. Ily ritka, nemes, fen­
séges élvezetben lesz része a közönség­
nek szombaton este, midőn az Othello. 
e csodaszép szomorujáték előadásán meg- 
zeimúi Shakspere örökkévaló szellemé­
nek bűbájos szava. Templom lesz akkor 
a színház és mi meg vagyunk róla gvő- 
ződve. hogy szombaton este oly sokam 
zarándokolnak el a színházba, lelkűkbe 
szívni a nagy remekmű szépségeit, mint 
a mily sokan sátoros ünnepen a temp­
lomba mennek, meghallgatni isten igé­
jét. A müveit debreceni kt'zönség színházi 
sátoros ünnepe lesz az Othelló-előadás.
4a *ag°k bemutatkozása.) A szín­
társulat legtöbb tagját már ismeriük s a 
kik még nem mutatkoztak be a " debre­
ceni közönségnek, a jövő héten lépnek 
lel. így Adamek irma, a debreceni ze­
nede vöt jeles növendéke, aki mint ait- 
énekesr.ő szerződött most színházunkhoz, 
htrausz mester-müvében, a Cigánybáró 
operettben lép fel először, mint Cypra. 
Jhan Györfly Mariska, Than Gyula 
hírlapíró kollegánk nővére pedig a Vi­
rág lak adás-ban, Muray Károly kedves 
vigjátékában mutatkozik be rövid időn.

TÖRVÉNYKEZÉS.
§ Elnapolt f(»tárgyalások. A tegnapi 

napra 1 akras György elleni csalárd bu­
kás és Tolna Károly elleni lopás bün­
tette^ miatt kitűzött főtárgyalást a királyi 
törvényszék elnapolta, mert vádlottak 
nem jelentek meg. A jövő tárgyalásra 
elővezetésüket elrendelte a törvényszék.
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"táviratok.
Az ujoncozási törvényjavaslat.

Budapest, okt. 21. (Saját tudósítónk 
távirata.) A képviselőház véderő-bizott­
sága a jő vő évben kiállítandó újoncok 
megajánlásáról és a póttartalékosok igény­
bevételéről szóló törvényjavaslatot ma 
tárgyalta. A javaslat ellen felszóllaltak 
Bakonyi Samu, Pichler Győző és Tóth 
János," mig a javaslatot elfogadásra 
ajánlották Vészi József, Bolgár Ferenc. 
Fejérváry Géza báró honvédelmi minisz­
ter válaszolt az elmondott beszédekre s 
.kijelentette, hogy teljesen jogosulatlan 
.az az állítás, mintha a dinasztia Magyar- 
ország mellőzésével Ausztria felé gra- 
vitálna. A tárgyalást pénteken délután 
folytatni fogják.

Hirtelen elhunyt főrendiházi tag.
Budapest, október 21. (Saját tudósí­

tónktól.) Beretvás Endre főrendiházi ta­
got Wahrmann Renée férjét ma a Nem­
zeti kaszinó egyik külön termében halva 
találták. Telefon jelentésre a hatósági 
bizottság azonnal kiment megvizsgálni 
az elhalálozás okát. Az orvosi vizsgálat 
megállapította hogy Beretvás halálát 
szivszélhüdés okozta.

Beretvás délelőtt még a főrendiház­
ban volt, honnan délben ment kocsin a 
kaszinóba. Kabátját az előcsarnokban 
letéve felment az emeletre, hogy meg­
reggelizzék. A társalgó előszobájában, 
hol senkisem volt, hirtelen rosszallót 
fogta el. Leült a pamlagra, a hol egy­
szerre eszméletlenül rogyott össze. Mire 
hozzásiettek a teremben levők már ha­
lott volt. A morgueba szállították holt­
testét s Tótalmáson lakó nejét távirati­
lag értesítették a szomorú esetről.

Az elpusztult sziget.
PáriS, október 21. (Saját tudósí­

tónk távirata.) A gyarmatügyi minisz­
ter Martinique szigetéről kábeltáviratot 
kapott, a mely azt jelenti, hogy a Lac- 
roix-fóle expedíció az egész elpusztult 
vidéket megvizsgálta. Az expedíció nyo­
mát sem találta uj kráterképződésnek. 
Az expedíció a kráter gerince nyomán 
haladt. A kráter szabályos, 150 méter 
mélységű üreg. A kráterben szildaszerü 
kúp képződött, a mely magasabb a 
I’elée-hegy ormánál és sok barázdát mu­
tat. Ezekből a barázdákból kéntartalmú 
gőzök szállnak fel. Az északi és keleti 
partvidék még sértetlen, de óvatosság­
ból elköltöztették onnan a lakosságot. 
Az expedíció két megfigyelő-állomást lé­
tesített.

Gabonatőzsde.

1902. október 22.

Budapest, október 21. <[Haját tudósi -
tónk távrata,) (Déli zárlat.) Buzakinálat ki­
elégítő, vételkedv jó. Tartott árakon 50,000
métermázsa került forgalomba 5 fillérig drá-
?ább árakon. Egyéb gabonanemek szilárdon
tartottak. Idő: szop, de borús.

Búza októberre 7-50—51.
, áprilisra 7-44—45.

Rozs októberre 6.58—50.
* áprilisra 6-52—53.

Zab októberre 6.2ü—28.
, áprilisra 6-33—35.

Tengeri májusra 5-85—86.

Regénycsarnok.
A szép színésznő.

A Szabadság számára irta: Rudnyánszky Gyula.
Folytatás. 15.

Nagy volt a Klára meglepődése. De 
még nagyobb volt a Domoszlaié, mikor 
Gergely kezében levelet tartva tért 
vissza,

— Nem fogadta el ?
Gergely szó nélkül nyújtotta át a 

levelet, Domoszlai megdörzsölte a sze­
meit.

— Micsoda? Klára ir nekem? Vá­
laszol a levelemre ?

És izgatottan futott be az irószobá-
jába.

Pedig nem volt álom. Kezében tar­
totta Mezei Klára levelét.

Ilyen furcsa a női szív. Egy férfi a 
legdurvább módon halálra sérti a leányt 
és a leány siet levelet írni a gyáva sér­
tőnek, hogy tudtára adja neki a női szív 
bocsánatát.

Klára levele nagyon rövid volt.

Tisztelt uram !

némiképen igen kedvesnek, kívánatosnak, 
majd lassan-lassan természetesnek, végül 
nélkülözhetetlenek találta a néma hódo­
lat e zajtalan jelét, a színpadi siker e 
szerény adóját.

(Folyt, kör)

VÁROSI SZÍNHÁZ
Ha szerdán, »kt. 22-én

A. rejtett arcz.
Vígjáték 4 felvonásban.

Személyek :
Mongers Balduon gróf —- •— Pataki Béla
Kittyi, leánya — — —■ — Osige Ilona
Mengers Sarolta grófnő — — Hahnei Aranka 
Drotheim Ottó dr. — — — Palágyi Lajos
Koberstein Miksa — — — Krémer Jenő_
v. Maltire Haas — — — — Virágháti Lajos
Qaspari Hermaa — — — tVagy Dezső
Szidónia, neje — — — — Havasi Szidí 
Alice, leánya — — — — Virágkátiné

Holnap csütörtökön, okt hó 20-án

A vörös talár.
Dráma 4 felvonásban.

Megbocsátok önnek, a miből ön­
ként következik, hogy semmit se kí­
vánok azokból a badarságokból, me­
lyeket elégtételül szives volt nekem 
fölajánlani. Az én egyetlen elégtételem 
az lenne, ha őszinte bocsánatom önt 
megjavítaná s életét jobb útra terelné.

Ezt tiszta szívből kívánja önnek:

Mezei Klára.

Domoszlai György eltűnődött a le­
vélen.

Aztán ereiben szokatlan élénk bi­
zsergést érzet és folvidulva, csaknem 
jókedvvel dünnyögte :

— Nini, a kis vadgalamb, hogy 
megszelídült. Biz’ isten Gergelynek nem 
is kellene a szép nagy kalitkába gerli- I 
céket venni. Csak a kalitka legyen meg 1 i 
Gerlice majd repül bele önként! ;

És nyomban leült a második leve­
let Írni a megbántott szép színésznőnek

Nagylelkű művésznő 1

Megengedi-e, hogy bocsánatát élő 
szóval saját ajkairól is halljam. ? A 
mikor legfőbb vágyam lenne egyúttal 
bebizonyítani, hogy az őn jósága má­
ris kiemelte a javíthatatlanok tömegé­
ből alázatos tisztelőjét,

Domoszlait.

A szó]) Klára kis névjegyén adta 
meg a választ: Megengedem holnap dé­
lután 4 és 5 óra közt.

íme, tehát egy nap két levelet irt 
annak az embernek, a ki őt a múlt éjjel 
halálosan megsértette

Mikor a szép Klára a bűnbánó Do- 
moszlait várt, néhány órával elébb más 
látogatója volt.

Tordai Lajos, királyi járásbiró jelen­
tette be magát egy névjegygyei nála. 
Szép komoly arcú, aránylag nagyon fi­
atal, szőke férfi volt a járásbiró. Klára 
ismerte látásból, mindig ott ült a szín­
körben az első sorban. Senkivel se be­
szélt, nézőcsöve folyvást a színpadra volt 
irányozva. Klára észrevette, hogy a né­
zőcsöve leggyakrabban ő feléje fordult, 
de nem tűnt ez föl neki, hiszen a szép 
színésznő rövid idő alatt megszokta, sőt

SZABADSÁG politikai napilap számira

jutányos áron
felTéietaek.

■u,«answiiEu iommmtumammmmaua»-

Legnagyobb
vászon női,

férfi és 
gyermek készfehérnemi
üzlet.

Menyasszonyi 
kelengyékre 
elsőrendű czég.
Remek választék

zsebkendőkben,
ebédlő ós* kávés

terítékekbe!!.

Hazai és különösen SZB- 
peSSégí vászon áruk legna­
gyobb raktára.

KD3su.th-u.tcza 9.



Ég
 iifQ

Sg
ol

ói
án

yi
 csofe

ro
K
 a leg

ol
cs

ób
b ár

tó
l le

ije
ié

.

8 SZABADSÁG 1902. október 22

Kert berendezések, tervkészítés saját 
bokraimmal

Alkalmi vétel!
Van szerencsém a virág- 

kedvelő közönség szives tudo­
mására hozni, hogy az őszi idény 
bekövetkeztével szobai berende­
zésre szolgáló
élő disz-növényeimet
Inlhalmazott raktárom miatt a leg­
olcsóbb árban bocsátom áruba,
mely alkalom megragadását me­
legen ajánlom a nagyérdemű kö­
zönség figyelmébe. Megjegyzem, 
hogy növényeim debrecaeni vízzel 
vannak nevelve s igy tartóság te­
kintetében minden máshonnan 
hozottat felülmúlnak.

A vásár alkalmával növé­
nyeimet a városház előtti téren 
fogom áruitatni.

Kifogástalan minőségű
jácint és tulipán-hagymáim

megérkeztek.

Kertészeti telepem megtekintését 
kérem!

Kiváló tisztelet.el

PACZELT JANGS
mag- ós virágkereskedő.

Eladó.
A szatmárhegyi szőllő-termésem, 

mely 10 százalék kivételével ba- 
kárból áll s melyből 25 30 hiten
must várható 900 koronáért, eset­
leg leszűrve hiterenként 30 koro­
náért eladó. Ugyanott eladó 1 drb. 
400 literes, .1 drb 650 literes és 1 
drb. 2000 literes hordó, hiterenként 
4 koronáért, továbbá szőllő mor­
zsoló gép. — Ugyanott szölló ülte­
tésre alkalmas több terület gyü­
mölcsössel együtt eladó. — Érte­
kezhetni helyben a vinczellérrel és 
dr. Vinnay Árpád berettyó-ujíalui kir. 
albiróval.

Árverési hirdetmény.
A debreceni kir. járásbíróságnak 

1902 0 236180 sz. végzése folytán a nóh. 
Balogh Mihály hagyatékához leltározott 
különféle mintegy 150 hliier bafcar, rizling 
es közönséges ermetéki ó, nemkülönben az 
idén mintegy 30-40 kiiter bor hordóstól, 
valamint más egyéb ingóságok úgy-' 
mint hordok stb. önkéntes árverési 
értékesítése rendeltetvén el, — ez{ 
a n. é. közönségnek azzal van sze­
rencsém tudmására hozni, hogy ezen 
önkéntes árverest az érdekeltek közben- 
jöttével Vajdan (Biharmegye vasúti-állo­
más Bihar-Diószeg) Balog-féle szöllőtele- 
pen f. é. november bo 7-én d. e. 9 órakor 
fogom megtartani.

B'. Mariska Gvörgy.
hagy. zárgondok

• Egy tégely ára s% 
J I kor. 40 filler ^

Finom Ízlés ! Pontos kiszolgálás!

t Egy kis tégely éra 
C 70 filler ^®wwww» mwww.

A legjobb arcz- Q 
szépitdszer a ^

mely az arezot tisztítja, fehéríti és bársony puhává feszi.

Minden ártalmas alkotrész nélkül! ..... . . . . .
Serail-szappan. \ Kitűnő tooiett szappanok a Serail-puder. Kiváló finom arezpor 0
Epe-szappan. ío kenőcs használatához c háromjszinben, lehér,rózsa és créme ff
„ .. , , ____ -i- doboz ára 1 korona.Serail-creme. nappali használatra. ■™'" Seratl-szajviz. A legjobb szájvíz. 
Főraktár : Br. Beiiascla.a.eJs: V. 3Baa.il, Mib.a.l©-sr£ts 
«7©»©. *3Péth. Béla, Büleky Bál, fifwrakéay Eíáealé, ü 
Baláass ©de» gyógyszerész uraknál, valamint *Jésa és »Jéaa

urak drogueriájában.
Kapható továbbá a készítőnél: ROZSNYAI MÁTYÁS gyógyszertárában, ß 

Aradon, szahads^tér^ valamint minden más g)rógyszertárl||n.
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s Ajánlja az újabb időben gazdagon és #
& a legmodernebb anyagokkal dúsan felszerelt e
©8 könyvnyomdáját, Qm
©
m mely különösen alkalmas minden olvan e

® nyomtatványok előállítására, melyeknek az o
ízléses külső belbecsét is emelni van 9

© hivatva. •
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ZSFF könyvnyomdája.

Telefon 275.
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e De éppen olyan csínnal és lehető olcsó •
S
am árban készít mindennemű egyszerű nyomtat- o
V ványokat is és ezeknek nemcsak csinos, •é hibátlan, hanem gyors előállításáért is tele- •
• lősséget vállal. •
n --------------  A rapir qyari arban szamíttatik. --------------- •
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Vidéki nu-gii í,dőlésekéi a legpontosabban teljesít. e
Hirdetések a ..SZABADSÁG" czimii politikai napilapban a 

legolcsóbban számítva közzétételek. s

Telelőn 275.
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